

УДК 159.923.3:61-057.875

ОСОБЕННОСТИ ТИПОЛОГИИ ЛИЧНОСТИ У СТУДЕНТОВ-МЕДИКОВ

Шелудько М. О., Ануфриева Д. Д.

Научный руководитель: к.м.н., доцент В. Н. Бортоновский

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

В настоящее время психогигиена является забытым термином. В связи с чем ей недостаточно уделяется внимания, что является достаточно серьезной проблемой. Данная проблематика обусловлена несвоевременным обнаружением и элиминацией психологических экзогенных факторов, что может являться прямым следствием нарушения когнитивных и невротических расстройств.

В современном мире наблюдается экспоненциальный рост психоневротических расстройств, которые могут переходить в пагубные соматовегетативные нарушения. Особую роль стоит отнести психоэмоциональному выгоранию, которому наиболее подвержены работники социомических профессий [1].

Цель

Целью исследования является выявление особенностей личностных черт, формирующих психологический портрет.

Материал и методы исследования

Для проведения исследования был использован верифицированный опросник «Короткий опросник Темной триады» — Short Dark Triad [D. N. Jones, D. L. Paulhus, 2014]. Опросник содержит 27 пунктов (прямых и обратных), соответствующих трем шкалам, по 9 вопросов на шкалу. В каждой шкале максимальное количество баллов 45, минимальное — 9 баллов [2]. Анализировались следующие шкалы:

1. Шкала макиавелизма. Прямые пункты: 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25.
2. Шкала нарциссизма. Прямые пункты: 2, 8, 11, 14, 20, 26. Обратные пункты: 5, 17, 23, 3.
3. Шкала психопатии. Прямые пункты: 3, 9, 12, 15, 18, 24, 27. Обратные пункты: 6, 21.

Анализ и интерпретация данных производилась при помощи записанных ответов на «Google формы». В опросе приняло участие 98 человека ГомГМУ.

Статистическая обработка результатов выполнена с использованием табличного редактора «MS Excel 2013» и пакетом прикладного программного обеспечения «Statistica» 10.0 (USA).

Результаты исследования и их обсуждение

При интерпретации результатов в процентном соотношении получены следующие данные исходя из личностных черт (шкалы): 1) макиавелизм — 74 %; 2) нарциссизма — 14 %; 3) психопатия — 12 %. Полученные данные свидетельствуют о преобладании среди студентов-медиков макиавелистов. Трактовать преобладающий макиавелизм можно, как один из вариантов минимального делинквентного поведения, не приводящего к социально-значимым нарушениям. Макиавелистический вандализм, вызванный неудобствами окружающей среды, иницируется каким-либо неудобством окружающей среды, желанием субъекта изменить ее для себя, ради персонального удобства, комфорта, чувства безопасности [2]. Студенты-макиавелисты обоих полов, обучающиеся по очной форме, проявляют большую уверенность в способностях к распознаванию, пониманию собственных и чужих эмоций и управлению ими, что свидетельствует о высоком эмоциональном интеллекте [3].

Нарциссизм занимает второе место по распространенности среди студентов-медиков. Возможно, стоит выделить четырехкомпонентную модель нарциссизма, для которой характерно восприятие себя в оттенках превосходства и исключительности; самовосхищение; использование других людей в личных целях с посягательством на их права; ориентацию на лидерство и власть.

Минимальное процентное соотношение наблюдалось для психопатии. Полученные данные можно интерпретировать следующим образом: выделяют двухфакторную модель психопатии, наибольшее внимание которой стоит уделить первичной психопатии. Для нее характерны эгоизм, эмоциональная холодность, пониженная тревожность, бесстрашие, не высоко эмоциональные аддикционные взаимоотношения с окружающими людьми, тягу к манипулятивным действиям [4].

Стоит отметить следующую интерпретацию данных исходя из набранных баллов каждым респондентом. При преобладающем процентном соотношении макиавелистов наблюдается нормальная балльная шкала. Максимальное число набранных по шкале макиавелизма составляет 39 баллов из 45 возможных (выше 39 баллов следует считать превышением нормы). Максимальные значения по остальным шкалам составили: психопатия — 29 баллов (выше 30 баллов — превышением нормы); нарциссизм — 35 (выше 31 балла — превышением нормы).

Выводы

- 1) максимальное процентное значение (74 %) наблюдается у макиавелистов;
- 2) преобладающее число макиавелистов можно постулировать, как приемлемый уровень адаптации к будущей профессии, не выходящей за рамки делинквентности, а отображающейся в виде латентного макиавелистического вандализма. Данная личностная черта позволяет минимизировать вероятность возникновения психоэмоционального выгорания.

Стоит отметить, что результаты проведенного исследования на сравнительно небольшой выборке нуждаются в проверке с помощью более корректного исследования. На этом основываются дальнейшие перспективы для будущей научной работы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Корниенко, Д. С. Психометрические характеристики «Короткого опросника темной триады» / Д. С. Корниенко // Вестник Пермского университета. Философия. Психология. Социология. — 2019. — № 4. — С. 525–538.
2. Кружкова, О. В. Роль факторов «темной триады» в мотивационной готовности к вандальному поведению студентов / О. В. Кружкова // Образовательные ресурсы и технологии. — 2019. — № 3. — С. 33–38.
3. Дершиш, Ф. Д. Половые особенности взаимосвязи темной триады личности и эмоционального интеллекта / Ф. Д. Дершиш // Вестник пермского университета — 2019. — № 3. — С. 356–371.
4. Взаимосвязь между профессиональным выгоранием, социально-психологическими установками и качествами Темной триады у медиков с различным профессиональным стажем / Э. З. Усманова [и др.] // Вестник московского университета. Серия 14. Психология. — 2017. — № 4. — С. 68–84.

УДК 616.98:578.834.1-036.21]:[159.942.5:61:378-057.875]

ОЦЕНКА ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ВО ВРЕМЯ КОРОНАВИРУСНОЙ ПАНДЕМИИ

Шлянина Д. В., Боярская А. Ю.

Научный руководитель: к.м.н., доцент А. П. Мамчиц

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Пандемия COVID-19 явилась собой одним из самых тяжелых кризисов для общества и здравоохранения за последнее десятилетие. Имея массу неблагоприятных последствий для общества, подобные эпидемии всегда связаны с не-